

El Eco de Cartagena



DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

De la guerra trágica

BALANCE SEMANAL

La noticia militar de sensación de la semana que acaba de pasar es la ocupación de Riga por los alemanes.

Suspondrá la maniobra en los sectores meridionales del vasto frente oriental vamos que de repente se inicia una presión de las huestes germanas en la zona septentrional, y ante ella retroceden desconcertadas las fuerzas rusas sin ofrecer apenas resistencia a los invasores.

El cruzamiento del Duna y la conquista de la cabeza de puente de Riga tiene una importancia moral y material de suma trascendencia.

Los alemanes participaron su triunfo con su acostumbrada sobriedad de palabras, como reforzando en sus comentarios la laudable el vigor del triunfo.

La vieja ciudad ocupada es de origen germano y es el mejor puerto ruso del Báltico, por lo que el golpe fatal va también contra la escuadra misteriosa de Kronstadt. Es puerto situado en el fondo del golfo de su nombre y libre en todo momento del duro cautiverio de los hielos. Su posesión asegura firmemente al ejército del Kaiser el dominio del Báltico, que corraba a las tropas teutonas al camino de San Petersburgo.

Organizar los tácticos que en el plan de Hindenburg no debe de entrar la finalidad de avanzar mucho hacia el Este, sino que más bien parece traducirse de sus límites propósitos el afán de imponerse al gobierno republicano de Rusia y obligar a Kerensky a sus condiciones a que dejen su puesto de dictador, sustituyéndole otro gabinete que con la ruptura del pacto de Londres pueda ser el preludio del final de la ténaz pelea mundial.

Los moscovitas carecen de tropas en condiciones de resistir un fuerte achuchón de las huestes de los Imperios centrales, y la indisciplina y el relajamiento de espíritu pueden ser los más eficaces auxiliares del Gran Estado Mayor germano. El parte del derrota del ejército moscovita dice que se dispuso la evacuación de Livonia por el riesgo que ofrecía su conservación.

Desde luego cabe aventurar en previsión de los inmediatos acontecimientos bélicos, que han de ser los tales muy prodigios en sorpresas, nada favorables para las armas rusas.

Las noticias del frente occidental carecen de interés: en Flandes escasean los ingleses de sus infructuosas pruebas, ya que resultaron inútiles todos los esfuerzos y que todos los asaltos propalaron con la incommovible resistencia de las aguerridas huestes tontonas. En las alturas inmediatas al Camino de las Damas continúan llevando la iniciativa de la recia pelea las divisiones que mandilla el Kronprinz prusiano. A orillas del Mosa han entrado los beligerantes en una fase de equilibrio. En Italia es también menos activa la intensidad de la ofensiva italiana; donde las tropas de Cadorna han obtenido alguna pequeña ventaja táctica ha sido en el valle de Brestovizza.

En Oriente empieza a moverse con inquietud inútil el abigarrado ejército del General Sarrail.

Y de Egipto, la palestina y la Mesopotamia no hay nuevas que comentar.

COMANDANTE

¡Madre mía!

¡Madre! ¡Madre adorada! Te he perdido y ya no sé vivir sin tus amores, que de mis sendas las hermosas flores en abrojos de muerte ha convertido.

Mis ojos están secos, que he vertido el llanto que guardaban mis dolores; negro el cielo me muestra sus rigores y el sol de mi ilusión se ha oscurecido.

No brilla para mí la luz del día, soy un muerto que cruzo abandonado el desierto en que sufre su agonía.

Mi corazón no late emocionado, que al enterrar tu cuerpo, madre mía, también mi corazón han enterrado.

Narciso Díaz de Escovar.

Desde Los Alcázares

Poco a poco va desapareciendo de esta hermosa playa veraniega la animación y alegría que durante un mes hemos gozado.

Desde el día 3 salí diariamente gran número de familias con las que hemos pisado agradables ratos y como se diseminan por distintas ciudades, dándose unas a otras el adiós, hasta el año que viene, la separación es más sensible y la soledad más triste.

Ahora es preciso que mentudeen más que en los pasados días las escurisiones y a ese sport se dedican muchas familias que aquí quedan.

Esto da lugar a que durante el día se halle solitario el Club de Regatas, esa animada sociedad centro de distracciones y reunión de las familias veraniegas.

Por las noches no decae tanto la tertulia que si bien menos numerosa cada día es más franca y alegre.

Las familias de Díaz Herrera, Valencia, White y otras que tanto animan el Club hacen notar su ausencia, ahora más que antes, cuando con sus frecuentes paseos por el lago en las canoas automóviles o por tierra en los autos se ausentan por algunas horas de entre nosotros.

Ya no puedo enviar a Cartagena orónicas de festos populares, porque no los hay. Cae la vida de este pueblo estival. Hoy solo puedo hablar de las excursiones a Cabo Palos, La Encañizada, San Pedro, La Ribera, Los Nietos, Los Urrutias, las Islas, etc., que constantemente se realizan, si bien muchas de ellas poco envidiables, pues a pesar de contar con elementos como las canoas automóviles de la aviación, que facilitan y hacen menos molestos dichos viajes, los trayectos son largos y hay que aprovechar, para poder disfrutar las mejores horas en el sitio fin de la excursión, algunas otras de este sol abrasador que producen los accidentes consiguientes que a veces duran dos o más días.

Todo esto se tolera y hasta se disimula por las simpáticas chicas que lo sufren con tal de seguir divirtiéndose, pero nos privan a los que aquí quedamos de su grata compañía y animada charla.

No es de extrañar, pues, que cuando llegan los días primeros de Septiembre en que refresca la temperatura, nos comen las moscas y nos amenaza el tiempo con dejar intranquilos estas calles levantamos todos el vuelo, como nos lo enseñan esas bandadas de hermosos pájaros que diariamente vemos atravesar este lago con dirección a África, para regresar a nuestras casas de invierno donde el confort nos aguarda.

P. Lillo.

De Sociedad

Los que viajan

De Alicante ha llegado a ésta nuestro amigo don José García García.

—Después de una breve estancia en ésta salió para Madrid don Félix Ester.

—Marchó a Madrid nuestro amigo y paisano el teniente de la Armada don Angel Rizo Bayona.

—Marchó a Murcia acompañado de su distinguida esposa, nuestro amigo don Angel Zamora.

—También salieron para la capital don Augusto Yort y don José Pons.

—Procedentes de Barcelona han llegado a ésta don José María Torralba y don José Tomás.

Notas varias

Para nuestro querido amigo don Obdulio Pérez Martínez ha sido pedida la mano de la simpática señorita doña Inés Moreno Añocer.

La boda se celebrará en el próximo mes de Noviembre.

Nuestra enhorabuena a la futura y enamorada pareja.

El Papa y la paz

Con motivo de una información de la Agencia inglesa Reuter acerca de una «interview» del obispo de Birmingham sobre la Nota de paz de Su Santidad Benedicto XV, el «O-servatore Romano» publicó la siguiente declaración oficiosa del Vaticano, reproducida por la revista católica de Londres «The Tablet».

«Evidentemente la interviu se habrá celebrado con algún obispo protestante y no católico. Es también evidente que dicho obispo no conoce aún que la nota del Papa está basada en las cinco condiciones fundamentales siguientes:

Reducción de armamentos; arbitraje; libertad de los mares; evacuación de Bélgica y demás territorios ocupados; y ninguna indemnización de guerra salvo en casos especiales.

Estas cinco condiciones, que hablan sido ya admitidas en declaraciones oficiales anteriores a la nota pontificia, fueron hechas por gobernantes en ambos grupos de Estados en guerra, que no podrán ahora modificarlas sin aparecer faltos de sinceridad. Las otras condiciones mencionadas en la nota lo están solamente para enumerar los asuntos que hay que discutir, y para indicar puntos sobre los cuales pudiera iniciarse una discusión, sin entrar en detalles y dejando a ambos grupos determinar sus respectivas demandas y ofertas, no creyendo imposible alcanzar un equilibrio conveniente y satisfactorio para todos. Por consiguiente, ¿cómo puede el obispo de Birmingham decir que la aceptación de las proposiciones del Papa significa la derrota de la causa de Dios y el derrumbamiento de la causa de la justicia?»

En el Patronato

La «Sección Dramática» de este Centro de educación comenzó ayer tarde sus tareas, poniendo en escena, como primer acto de temporada, el siguiente programa: «Orar por lo sano» drama histórico, a la bella zarzuela «Los Rincónes» y el más simpático sainete «Ver la peja en ojo ajeno».

Los pequeños actores fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenó el salón, y obligados a volver a salir después de bajado el telón.

Muy bien, Alvarez, Cisneros, y Pagán.

Un aplauso a todos por tan feliz inauguración y hasta la velada del próximo domingo.

N.

Las tarifas ferroviarias

Copiamos de «El Economista»:

«El gobierno aún no ha tomado acuerdo respecto a la petición de las Compañías de rectificar las tarifas; pero las Compañías, haciendo uso de un derecho indiscutible, y cumplimiento con el exceso el plazo legal, avisan al público que desde el 25 de agosto en unos casos, y desde 1 de septiembre en otros aplicarán las tarifas rectificadas.

Desde 1 de septiembre próximo van a aplicarse tarifas especiales referentes a artículos como carbones, trigos, azúcares, melazas, remolachas, ácidos, cereales, legumbres, vinos, cemento, maderas, materiales de construcción, hierros, maquinaria industrial y agrícola, abonos, carbones minerales, etcétera, etc.

Ante esta perspectiva se han iniciado las protestas en Barcelona, y la Cámara de Comercio de Madrid ha entregado una instancia al ministro de Fomento, en la que reconoce dos extremos: primero, que las Compañías tienen facultades para anular sus tarifas especiales, después que éstas han estado en vigor el tiempo requerido por disposiciones oficiales; y segundo, que en algunos casos, aparece justificada el alza de tarifas por el aumento de gastos de explotación de las Compañías originados por la guerra.

La Cámara de Comercio, sin embargo, pide que se suspendan por un mes las anulaciones de tarifas especiales anunciadas, y durante este mes se procure o facilite una inteligencia entre las Compañías y los elementos mercantiles del país.

Murcia en fiestas

Animación.—La fiesta de la flor.—Las corridas.

Apesar de que la Compañía de M. Z. y A. no ha tenido este año la atención de conceder a la línea de Murcia-Cartagena la acostumbrada rebaja de precios el primer tren de la mañana salió compuesto de unos treinta coches teniendo que ser habilitados los de primera y segunda para el pasaje de tercera. En total: que salimos unas 2000 personas.

El viaje fué como siempre divertido y alegre.

En Murcia

Desde las primeras horas de la mañana se nota en la capital una animación extraordinaria.

Por las calles del «Príncipe Alfonso» y Platería es casi imposible dar un paso.

Grupos de bellísimas y distinguidas señoritas recorren las calles repartiendo flores e implorando una limosna para los pobres tuberculosos. Los exploradores, ese ejército de valientes muchachos, acompañados de lindas señoritas ataviadas con el clásico mantón de Manila y la mantilla blanca piden también con el mismo objeto. Cartagena ha dado aquí su nota de caridad, pues los cartageneros al saber cual era el motivo de aquella costación se apresuraban a concurrir con su óbolo. Dios se los pague.

Llegada la hora de la corrida en la plaza hay una entrada que no bajaría de nueve mil almas. Mi enhorabuena estimado don Anselmo.

Sentado en su puesto el presidente don Luis Saavedra y después de haber oído el despejo las bandas de música de la Misericordia, Benijáfan, Alcantarilla, Guadalupe, Catero Torres, Alquerías y Artística, se oyó el clarín y asomó el primero de los don Esteban Hernández, que como sus hermanos restantes fueron bravos a excepción del quinto que hubieron de acorralar para que tomase las varas de reglamento.

«Vázquez» que ya es un torero viejo, toreó por verónicas sin parar los pies y con la muleta hizo una faena valiente y apretada para proporcionar de dos buenas estocadas y un pinchazo a sus enemigos.

«Última de toros, señor curro!» «Posadas». Torero que sentamos vivísimos deseos por verlo nuevamente y ayer nos ratificó que no pasará de donde está.

Toreo de capa bien y con la muleta intentó hacer algo pero siempre salía dando saltitos ¿También bailarín?»

Con el estoque regular en el primer, pero en el segundo mal. Fué avisado.

«Saleri II». El paisano de Romanones ayer no tuvo el santo de cara, apesar de que como tengo dicho desde el día que lo vimos en esa es torero de gulería y nada más.

Cuantas veces entró a matar lo hizo feamente y al engendrar el viaje se acuerda siempre de que cobra 400 y pico.

En el último hizo la faena de un aficionado que busca las contratas, pues aprovechando que el toro era burriísimo se arrojó doscientos y pico de veces, sin conseguir ni un solo pase que mereciese aplaudirse por los que chanelan de toros.

De los banderilleros todos bien. De los picadores Triguillo, y de los aliviadores Villagrasa y Peña.

Segunda corrida

El señor Albarrán envió ocho hermosos novillos e impropios de lidiarse en una corrida de toros. Apesar de esto fueron bravos y de poder, matando diez caballos.

Como el hacer de esta corrida una reseña, resultaría tan pesada como la corrida, nos limitamos solamente a decir algo.

«Manolito» ni fú ni fá, solamente al cobro fué a lo que vino.

«Vázquez», ya lo hemos dicho que no nos gusta.

«Madrid» ocupa el sitio que le pertenece: De los de la cola los últimos.

«Algabeo II» quiso hacer, pero como el hacerlo cuesta trabajo no lo hizo.

Los cuatro hicieron que el público se aburría de lo lindo y harto de tanto toro.

El desfile en ambas corridas resultó lucidísimo.

La presidencia bien. Con los palos, «Jardiner». De los de a caballo, nadie.

Y... por no ser menos que otros años, a la hora de depositar estas cuartillas con una Havia fortísima y se oyen los truenos, iluminando las calles los relámpagos.

Mero II

LA CRUZ ROJA

Una defunción

Ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, el cabo de la Ambulancia de la Cruz Roja Juan Rodríguez Ramírez, que era uno de los más antiguos y que mejores y más meritorios servicios había prestado a esta benéfica Asociación.

Estaba condecorado con la Medalla de bronce, por haber trasladado a un enfermo de lepra desde una cueva de la Diputación de Los Médicos donde fué hallado, a esta ciudad, mereciendo también por este hecho que realizó en unión de otros camilleros y del oficial señor Villamarz, ser felicitado por el inolvidable Capitán General Marqués de Polavieja, Comisario Regio de la Cruz Roja Española.

Ayer mañana se verificó el sepelio de su cadáver que constituyó una demostración del afecto y simpatías con que contaba el finado en dicha humanitaria Asociación.

El cadáver fué llevado a hombros por sus compañeros que le dedicaron una hermosa corona, y sobre el féretro se colocó el manto de la Cruz Roja, recogiendo las cintas cabos y camilleros de primera.

En la presidencia vimos al Vicepresidente señor Guitart, Delegado Presidente de esta Asociación, a los señores don Leopoldo Cándido, don Ricardo Muc y don José Pastor Cano, al Jefe de la Ambulancia don José Moncada Moreno y al 2.º Jefe señor Villamarz, oficiales y enfermos de la misma, marchando detrás del numeroso acompañamiento un piquete de camilleros.

Descanse en paz el caritativo obrero.

NECROLOGIA

Después de larga y penosa enfermedad falleció en la madrugada del sábado, la virtuosa señora doña Josefina Sánchez, esposa del Sr. Justo de esta ciudad don Antonio Nieto.

Ayer tarde fué conducido el cadáver desde la casa mortuoria a la Plaza de España, y desde allí fué trasladado al barrio de San Antonio Abad, en donde podemos decir que el pueblo entero salió a esperar el cadáver de la infortunada que en vida supo captarse las muchas simpatías de todos cuantos le trataron.

Después del responso en la iglesia de dicho barrio fué llevado el féretro a hombros por varios amigos hasta el Cementerio de aquel barrio en donde recibió cristiana sepultura.

Descanse en paz el alma de tan buena hija, esposa y madre, y que el Dios de las misericordias derrame sobre su esposo, padres y tan nuestro amigo don Francisco Sánchez, el bálsamo de la consolación.

Hace cuarenta años

SEPTIEMBRE.
10
Lunes
1877

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena» en tal día como hoy.

Las corridas de toros verificadas en la vecina ciudad de Murcia han dejado satisfechos a los aficionados, si bien causaron general disgusto las graves heridas que recibieron los diestros «Caraanoha» y el picador el «Rubio».

La venerable congregación de servitas ha comenzado hoy en la Iglesia de la Caridad un solemne septenario en honor de María Santísima de los Dolores.

J. CASAU
FOTOGRAFO
SUCESOR DE GOMEZ ROS
Osuna (antes Cañón), n.º 3